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S z e r k e s z tő s é ? !  i r o d a :
Rimaszombat, Rimasor 25. 
sz. a. — Ide intézendő a lap 
szellemi részét érdeklő min
den közlemény és levelezés.

Bérmentetlen levelek nem 
fogadtatnak el.

Kéziratok nem adatnak
viszsza.

E lő f iz e t é s i  d í j :
Egész évre . . . 4 frt. j 
Fél évre . . . .  2 frt. | 
Negyed évre . . 1 frt. 

Egyes szám ára 10 kr.

2. szám

VEGYES TARTALMÚ HETILAP.
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Negyedik évfolyam

K i a d ó - h i v a t a l  :
R.-szombat, Losonczi-uteza 
24. sz. Rábely M iklós könyv
nyomdájában. — Ide inté- 
zendök a kiadóhivatalt illető 
e lő f iz e té s i pénz-, hirdet
mény-, nyilttér- és felszó

lamlások.

H i r d e t é s i  d í j :
Egy négy hasábos petitsor 
térfogata . . . . 5 kr.
B é l y e g d í j :  minden beik

tatás után . . oO kr.

N yilttér:
Egy sor . . . . 20 kr.

Előfizetéseket elfogad. A „(iöni >r-Kishont“ kiadó-hivatala Rimaszombat Losonczi-utcza 24. sz., nemkülönben minden hazai postahivatal.
utalvány utján eszközölhetök. — Hirdetéseket csupáu a kiadó-hivatal vesz lel.

Az előfizetések legczélszerübben posta

Egy paragraphus.
Az 187,)-ik évi XXII. t. ez. 2. §-ára, illetve 

annak utolsó, vagyis 14-ik pontjára akarom a kö
zönség figyelmét felhívni, mely következőleg intéz
kedik: „Kivétetnek (t. i. a tókekamat- s járadék- 
adó alól) a 315 irtot túl nem haladó kamat- vagy 
életjáradék, a mennyiben az illető fél összes jöve
delme, adósságainak levonása nélkül a nevezett 
összegnél nem több.“

Ezen intézkedésnél kétségtelen a törvényhozás 
azon ihientiója, miszerint az adózó polgárok azon 
osztálya, mely életét verejtékes munkájával tartja 
fenn, szorgalma s takarékossága által összekapar- 
gatott pénztókéeskejétől járó kamat-jövedelme után 
meg ne adóztassék.

Ezen osztály, a szoros értelembon vett 
a2 összes lakosság */4-ed részét teszi.

A törvényhozás bölcsen intézkedett, midőn e 
14-ik pontot a §. szövegébe felvette, de megfeled
kezett valamiről: egy oly külön §. megalkotásáról, 
mely parancsolólag, birság terhe mellett megtiltja 
az adótkivetó pénzügyi közegeknek, ezen jövedelmi 
minimumot tökekamatadó tárgyává tenni. S éppen 
azért, mert erről megfeledkezett, hasztalan munkát 
tett az említett 14-ik pont megalkotásánál: mert 
oly eset alig fordult elő széles ez országban, hol e 
törvényes intézkedés alkalmaztatott volna.

S miért nem ?
Hát egyszerűen azért, mert e törvényről az 

illető szegény adózóknak nincs tudomásuk, — arról 
őket senki sem tanítja ki; de a mai constellaeziók 
közt a kitauitásnak sem nagy hasznát vennék, a 
kincstár érdekét minden áron s minden eszközök
kel támogató pénzügyi közegek törekvéseivel szem
ben, még az adókivető bizottságok előtt sem.

Ennek is megmondom az okát.
Az adófelügyelőség kifürkész minden tökét, s 

adó alá vonja, tekintet nélkül az említett 14-ik pont 
rendelkezésére; az adókivető bizottság pedig, csal
hatatlannak tartva az adófelügyelőség javaslatát, a 
kivetés jogosultsága, vagy a kivetett összeg meny- 
nvisége ellen tett felszólalást egyszerűen mellőzi
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azon indokból, mert a felszólaló nem tud positiv, 
kézzel fogható bizonvitékot felhozni arra nézve,

T A E C Z A .
A körjegyző.

í Életkép )
A köd leszáll, biró uram szobája setét lesz. a nótárius 

uram már nem birja kivenni a H. tabellából, hogy kik az 
ad oh at rá le kosok, nosza rajta a kisbiró behozza a petrolt, 
hogy: legyen világosság! a körjegyző uramnak is eszibe 
jut. hogy hazamenjen, — az ötödik faluba — mert hiszen 
ö kigyelme családos ember ; összeszedi hát napi munkáját, 
azt a halom papirost, a melytől görnyed a biró láda, s fon
tras képpel mormogja magába: ez a százalék ügy, ezek is
meretlen hadkötelesek, ezek a peres ügyek, ez a gyógyalap, 
6 meg a katona beszélilásoiási pótadó lajstrom, de hol vau 
a községi költségvetés? Lesz lótás-futás, beletelik jó félóra, 
inig eszibe jut a törvény bírónak, hogy a nagyságos in hoz 
\itie he a kisbiró aláírás végett, mert térdig erő nagy a 
sár, azért nem jöhetett el a nagyságos ur a gyűlésbe, — 
beletelik a másik félóra, mig a kastélyból elhozzák a költ-
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ségvetést; de nem irta ám alá a nagyságos ur, mert so
kalja a kiadást, — a mi a nótárius uramnak sehogy se 
tetszik — birák uramék is vakargatják a fejüket, — meg 
is bánták, hogy aláírták; mig a falu esze. szája és pennája 
meg nem vigasztalja, hogy majd eligazítja a nagyságos úr
ral. — Heletelik a harmadik félóra, mig nótárius uram 
visszakerül a kastélyból, — sokáig kellett a nagyságos urat 
eapacitálni, -  no meg a nagyságos ur jo ember, mindig 
megszokta kínálni nótárius uramat egy pipa jó oohánynyal, 
meg egy kis kvateikával, — s jó dohány és bor mellett 
ue csodálkozunk, ba nótárius uram is elpolitizálja a negye- 
d:k fél órát, s csak az esteli harangszó figyelmezteti ót csa
ládjára, akik otthon az ötödik faluba öt még vacsorával 
várják.

A köd leszállóit, az idő elsötétedett, nótárius uram 
orra hegyét se látná meg, ba az alacsony viskókból, a fonó 
házak lámpái nem világítanának, hogy merre kell a faluból 
kimenni, s e barátságos fény mellett s egy pár barátságtalan

hogy összes jövedelme nem haladja meg a 315 
forintot.

Természetes, hogy nem tud, — mert hiszen
képtelenség a napszámostól, zsellértől stb. stb. azt
kívánni, hogy napszámjai után járó jövedelmei felett
rendes könyvvitelt vezessen.
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Azon kérdés tolul itt elünkbe: lehetne-e ezen 
visszás állapoton segíteni, s a szegény népet meg
menteni az adózás oly nemétől, mely alól őt maga 
a szentesített törvény kiveszi?

A lehetőség nincs kizárva, de annak kimarad- 
hatatlan feltétele: a jóakarat, az igazságos eljárás 
azok részéről, kik az adótörvények végrehajtásánál 
közreműködnek.

Kihagyom számításomból a rendes fizetéssel 
ellátott pénzügyi hivatalnokokat; ezek nagy részénél 
az elfogultság, a kitüntetésre s előléptetésre reflek
táló túlbuzgóság legyőzhetetlen akadályt képez. 
Annál nagyobb súlyt fektetek a községi elöljárókra, 
s első sorban a jegyzők- s körjegyzőkre.

Vegyenek azok tudomást e törvény létezésé
ről, tanítsák ki arról az érdekelieket, támogassák 
azokat felszólalásaikban, s a őzéi el lesz érve.

w

Okét nem a kincstár fizeti, a rangfokozatokoni 
emolkedhetés esel vei meggyőződésüket nem befő-v C  Ov
lyásolják, s a kincstártól való függetlenségük tu
data bátorságot s erőt köLwsöuözbot nekik a tör
vényben gyökeredző jogok pártolására. — Komoly, 
határozott fellépésükkel imponálhatnak az adót ki
vető bizottságoknak is, — azon bizottságoknak: 
melyek összeállításuknál fogva hivatva lennének
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úgy le, mint felfelé egyenlő mértékkel mérni, de 
a kincstártól nyert napidij fizetés, akaratukat leg
alább is elzsibbasztja.

Régi igazság: hogy gyakran a jelentéktelen
nek látszó ok is, messzeható okozatot szülhet. Itt, 
e törvényes intézkedés lelkiismeretes alkalmazása-
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nak mellőzésénél ugyan ily jelenséggel találkozunk: 
a törvénytelen megadóztatás elrettent, kizavarja a 
kicsi tőkéket a forgalomból, minek egyfelől a köz
gazdaságra van káros hatása, másfelől még csirá
jában öli el a takarékossági ösztönt az alsóbb osz
tályú nép nagy tömegében; — ennek eredménye 
aztán: az iszákosság, az elszegényedés terjedése,

kutyavonitás hangjai között kilubiczkol a faluból, a sik me
zőre, a hol olyan sötét van, hogy neki dűlhetne nótárius 
uram is — mint a czigány a ködnek, — ha az utat nem 
mutatná az a hosszú vizszallag. mely azon végig vonul! — 
nótárius uram tehát folyton lubiczkol, más emberfia — kit-
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louöseu olyan hivatalnok léle mint nótárius uram — náthát 
kapna az ilyen utazástól, és hurutot, de uótárius uramnak 
semmit sem árt, hozzá van szokva, hozzá szoktatta a so
vány fizetés, sót ellenkezőleg, tetszik néki az ilyen kirá i- 
dulás, teli tüdővel és élvezettel szívja be a szabad levegőt, s 
bátran es gyorsan halad a járatlan utakon. Erdőn, mezőn
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néma csend van. csak a vizloescsauása hangzik léptei után. 
vagy egy éji madár röppen fel a bukóiból, melyet botjával 
megüt, az idő múlik, az est sötétebb lesz, az útjába eső 
falvakon mint kisértet surran át, a dudáló bakter is kitér 
előle, mert a tcguapelóit elhalt nyavalyás szabónak nézi. 
— még csak a kis erdőn kell át menni és ő is otthon
lesz-------— vig dalolás hallatszik, a veczki gáttól jönnek
a legények, a „Betekiucsen“ jól felpálinkáztak, most övék 
az egész világ, az egyik megüsmeri nótárius uramat: „meg
állítjuk a ki angyala van, minek húzott rajtam 3 frt 18 kr. 
katonaadót?“ deíiheratum úgy is lett, — de nótárius uram 
szál legény, nem ijed meg a maga árnyékától, a legények 
is lejebbezik követelésüket, csak arra kérik már, hogy 
legalább Írjon a megyére folyamodást, „megháláljuk, bizony 
Isteu megháláljuk“. — Nótárius uram unja az óbégatást, 
megígér mindent és siet haza.

Otthon még ég a lámpa, az asszony türelmetlenül 
várja, kis fia nyakába ugrik, kikutatja zsebeit — mert ő is 
szereti a szóllődézsma vakságot szedni, — felesége izzadt 
homlokát letörti; s szelíden kérdi őt ezer aprólékos dol
gokról, útjáról, mig egy merész vágással kirukkolt, hogy 
„hoztált-e pénzt?“ nótárius uram savanyu arezot vág, és 
kihúzza sovány bugyellárisát, s lassan kihúz egy ötöst, 
igaz, hogy uj az ötös, az egy oldala magyarul is van nyom
tatva, de még is csak öt forint az; a melyből nem lehet 
a holnapi vásáron sertést venni, nem lehet még a sarju 
árát se kitizetui. — De szegény a lalu, csoda, hogy 5 Irt

a socialistikus és commuoistikus eszmék keletke
zése s térfoglalása a fuldmívelő osztályban is, mely
től ez ideig nálunk érintetlen maradt.

Mindezen jelenségek lassan, alig észrevehető- 
leg következnek be, de bekövetkezésük logikai kény
szerűség; s akkor, midőn bekövetkeznek, ki hinné, 
melyik tudós nemzetgazda, vagy államférfiunak 
jutna eszébe azokat, s romboló hatásukat, ama kis 
okra, vagy több ily kicsinynek látszó okok egy
másra hatására vezetni vissza.

Solon, az atlienei bölcs, eszélyesebben járt el 
törvényeinek megalkotásánál, mint a mai kor tor-:

•/ w  w

vényhozó testületéi. 0  nem burkolta érthetetlen 
phrasisokba intézkedéseit. Attika összes lakosságát 
4 osztályba sorozván, határozottan kimondta: hogy 
a negyedik osztály, vagyis a legalsóbb rendű nép, 
közvetlen adót nem fizet, s ez által lehetőségét is 
kizárta annak, hogy a végrehajtó hatalom e ne
gyedik osztályt bármily ürügy alatt adó alá von
hassa. Akkor is voltak adóvégrehajtók, s adókivető 
bizottságok, de gondoskodott az állam oly függet
len bíróságról is, mely a polgárok adó tekinteté
ben előállt sérelmeit orvosolta, s a kincstár érde
kében tett túlkapásokat szigorúan megtorolta. S, 
most? ne is beszéljünk erről. * *

A ntesyci székhely kérdése.
Ez ominosus ügy, mely megyénk két tekintélyes vidé

két állította szembe egymással mint halljuk — végleg eliu- 
téztetett. — Az ügyben a belügyminisztérium leiratáról, 
melvben a megye bizottsági-gvülésének kétrendbeli- törvénves•/ O v  o  n  v  %.

és kifogástalan határozata megerősítést nyert, következőket 
közölhetjük:

A múlt évi martius kó 28-án tartott bizottsági közgyű
lésben 533. sz, a. hozott s az ugyanez évi szeptember 27- 
én is fentartott azon határozatot, melyben a megve közön-
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sége elmondotta, hogy az eddigi gyakorlat megváltoztatása 
mellett jövóbeu úgy a központi közigazgatás, mint a megyei 
bizottsági közgyűlések állandó székhelye Rimaszombat legyen; 
az ezen határozat ellen gróf Andrássy Manó és érdektársai, 
továbbá több város és község által beadott felfolyamodvá
nyokat beható bírálat alá vette a miniszter; s tekintettel arra, 
hogy jelenleg azon gyakorlat, inelyszerint a központi közi
gazgatás székhelye Rimaszombatban van, a megyei közgyű
lések pedig Pelsüezön tartatnak, nemcsak indokolatlan idő- 
pazarlást és költségeket okoz, a mennyiben az folytonos 
költözködéssel és két székház fenntartásával vau egybekötve.

is kijutott a nótárius uram fizetésében. — Összenéz a há
zaspár, egy nagyot sóhajtanak, s e sóhaj körülménye sem 
bírja a fatális helyzet signaturáját!

Azonban nótárius uram nem ér reá a sopánkodásra
— behívja segédje az irodába a postát felbontani. — Vagy 
50 db vaskos levél vár a felbontásra, nótárius ur és segédje 
izgatottan olvassák, hogy a szolgabiró ur 5 frt bírságot 
szabott ki a miért a veszett kutyákról szúllú havijelentést 
he nem küldötték ; a királyi adófelügyelő ur meg az adót 
szorítja nagyon, végrehajtóval lényégét, mert a csiribiriek 
dühösek, a kotyogúiak meg pláne bicskások, — no meg 
olvasta újságból is, hogy kutyavilág jár az adóvégrehajtókra, 
„azaz hogy bocsánat nem szabad elárulni, hogy mit ir a 
sok bírói és felügyelői hivatal — mert az hivatalos titok**!
— mondja nótárius uram „Hidegszél“ árendásnak ki azt 
jött megtudni, hogy kitűzték-e már az ö ügyébe Csata 
Marczi ellen a licitácziút! De nini, most veszi csak észre 
nótárius uram, hogy még most is tele vau az iroda a ten
gernyi néppel, mert holnap Dutyiba vásár lesz. Kuszi Posta 
nagy kupecz, neki marhapasszus kell. Dajcsuter, a módos 
meg az adóját sokalja, felvilágosítást kér. — Rangos And
rás meg örök levelet irat,— mert már mindenét megvette 
annak az iszos Csók Andriuak, holnap ő is beviszi Ratviba 
a telekkönyvhöz a levelet. — Ott meg a meleg kályha 
mellett Kioka Doris már tele sírta kötényének mind a két 
szélét azért a szép tojós tyúkért, a mit Derján Zolti — a 
diák — ma délután a gumipuskájából kontyou talált. Öt 
pengő forintot követel, de azért egygyel is beéri. — A vár
megye pandúrja is ott áll a kályha mellett, kezében a h i- 
v a t a 1 o s e m l é k e z t e t é s ,  miért nem küldte be nó
tárius uram a közmunka összeírást, már most meg kell 
toldani 1 írtai, mert tudni való dolog, hogy a pandúr se él
het szélből!

Pont tizenegy órát dudál a bakter a mikor nótárius 
uram leülhet sovány vacsorájához, de mi az? még most is 
kopogtatnak! — Szabad! — Az ajtó megnyílik, bejön egy 
öreg úri ember barátságos, pufók arczu majd kipattan a  
pirosságtól, sötét piros orra, már ibolya színbe játszik,



hanem az ügymenetre kiható hátrányos, befolyásánál fogva 
a jó közigazgatás érdekeivel is nyílt ellentétben áll; ellen
ben a megyei központi közigazgatás és közgyűlések állandó 
székhelyéül Rimaszombat városnak lett kijelölése agy czél- 
szernségi és takarékossági szempontokból, valamint azon 
tekintetből is, mert az említett város közművelődési, társa
dalmi, igazságügyi, pénzügyi, tanügyi és közlekedésügyi 
központot képez, mind a megyei, mind az állami közigaz
gatás érdekeinek leginkább megfelel, tekintettel továbbá 
arra is, hogy a szóban levő határozat törvényszerű motion 
hozatott és sem köz- sem magánérdekekre nézve sérelmet 
nem foglal magában: a belügyminiszter ezen határozatot 
helybenhagyandónak találja. A felfolyamodók abbeli körei
mének, miszerint a két székhelyre nézve eddig fennállott 
gyakorlat továbbra is fenntartassék, azért nem adott
helyt, mert a feltolvamodók azon állítása, hogy a rima-
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szombati megyei székház tanácskozási terme közgyűlések 
tartására nem alkalmas, s hogy ezen székház csak költséges 
átalakítások után válnék a határozatban megjelölt czélra

múltán hazánkon végkép megtörtek a minden békés fog
lalkozást, fenyegető pusztító harezok hullámai azon nemze
tekéhez képest, kiknél a nyugodalmas életben meghonosod
hattak a művelődés csirái — hazánk népe messze elmaradt. 
Teljes éberség és kettőzött igyekezet hívta e népet a mu
lasztottak pótlására s minden igaz hazafi szóval, tettel, pél
daadó buzdítással igyekezett hatni, alkotni, gyarapítani s i 
inig rövid idő alatt a békét szerető közmivelődés eszközeit 
ipart, kereskedelmet, tudományt, művészetet megtudta a 
nemzet honosítani annyira, hogy ma legalább figyelmet tu
dott életképessége iránt kelteni, úgy ma sem felejtheti el. 
hogy népünk a régibb időben más eszmék karolásánál is 
vezérszerepet vitt, tudja, hogy népünkben meg vau az aka
rat. meg van a nemes ambitió a szépre és jóra, s tudja, 
hogy az elsők közé tartozik most is; művelődés a jelszava, 
s ennek érdekében igyekszik tenni nemzetünk kisebbje- 
uagyja, kiben meg van a ragaszkodás hazája és nemzeti
ségéhez.

Ezen igyekezetnek kifolyása iparunk kereskedelmünk.
használhatóvá — nem felel meg a tényállásnak; miután a közlekedési eszközeink, művészetünk, tudományunk einel- 
megye közönségének ide vonatkozó jelentése illetőleg az ottani kedésének elősegítése minden tanulva jónak ismert eszköz- 
kir. építészeti hivatal által készített s hozzá bemutatott terv-Izei. — Megyénk, mely a közművelő.lés terjesztésében ed- 
rajzok szerint a rimaszombati tanácskozási te re in  úgy dig is az első rangú úttörők között állott, cs:tk eddigi 
területére, mint légürtartalmára nézve jóval nagyobb a elvéhez maradt következetes, midőn a közművelődés széle- 
pelsüczi teremnél, s mig amaz jókarban van és átalakítási sebb elterjesztésében kitűnő eszköznek bizonyult különféle 
költséget nem igényel, a pelsüczi megyeház állapota oly kiállítások nagy hasznát felismerve, alkalmat kívánt nyuj- 
romladozó, hogy annak jókarban tartása tetemes költséggel tani a szemlélés iitjin való összehasonlításnak, bírálásnak, 
fogna járni; mert nem fektethetett súlyt továbbá felfolya- Epen egy éve múlt t. bizottság, hogy ezen eszmék által 
módúk által felhozott azon körülményre sem, mely szerint vezérelt lelkes fórfiaiuk a megyében rendezendő speciálisán 
a pelsüczi megyeház felépítéséhez egyes családok és váró- helyi érdekű művészeti és régészeti kiállítás életrehozása 
sok magán adományaikkal hozzájárultak, miután ezen kö- végett az első eszmecserét váltották. A kezdet nehézségével 
ríilmény a pelsüczi megyeház értékesítése esetén az illetők- nem törődve, a múlt év április hó 17-én először összeült 
nek jogot adhat ugyan arra. hogy e részbeni netáni törvé- megyei bizottsága megyei művészeti és régészeti kiállítás 
nves igényeiket érvényesítsék, de semmiesetre sem állhat culturális hasznáról meggyőződve, hozzáfogott a czélba vett
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Htjában annak, hogy a székhely kérdése a határozatban ki- kiállítás létrehozására. — Megválasztotta a helybeli 32. tag
mondott módon megoldassák; sót nem ösmerlieti el ala- bél álló végrehajtó bizottságot, megkereste támogatás végett 
posnak az említett felfolyamodványban foglalt azon érvet a megye közönségét, városokat, pénzintézeteket, ministen- 
sem, hogy a felfolyamodványon levő aláírások tanúsága uinokat, vasúti igazgatóságots.habár nem mindenütt talált i< 
szerint a bizottsági tagok absolut többsége a határozat el- fogékony talajra, vágya és óhajtása szavát sok helyen maghal- 
len van, miután ezen megyében a törvényhatósági bizottság, lották s szívesen csatlakoztak a cultural^ törekvéshez. És itt 
a szavazati joggal nem biró tisztviselőket nem számítva — nem mehetek a tények felsorolásában tovább, mig különösen 
összesen 348 tagból áll, az absolut többség tehát 175; a hazafias áldozatokra mindég kész Rimaszombat városnak 
holott a felfolyamodványt csupán 145 s nem mint a fel- köszönetét nem mondok azért, hogy a nemes város iiem- 
folyamodványban állitatik 158 tag irta alá. — Midőn ezen csak a kiállításhoz szükséges helyiségeket engedte át. hanem 
elhatározásról a megye közönségét a múlt évi szeptem- az által, hogy a kiállítás elóleges költségeinek fedezésére
bér 27-én tartott közgyűlésből 3881. sz. a. tett fölterjesztés száz forintot adományozott, valóban a kiállítás létrehozását 
s a múlt évi deez. 3üáu 9304. sz. a. kelt alispáui jelen- lehetővé tette. — Hasonlóan hálával kell megemlékeznem a 
tés elintézéséül további eljárás végett értesíti, egyszers- magyar államvasutak igazgatóságáról, ki a kiállításra érkező 
mind a fentemlitett két rendbeli felfolyamodványt valamint látogatókat vonalain 33”/0 árleengedési kedvezményben ré 
a többi, ez ügyre vonatkozó iratokat a megyéhez vissza- szesitette, a kiállítási tárgyak szállítási költségénél 50°n-e 
küldötte. 1 °

Hogy minő kötelességek háramlanak ezen helyben
hagyás folytán Rimaszombatra, erről majd jövőre.

FneJelentés a goinörmegyei művészeti
gészeti kiállításról

(Felolvastatott a megyei nagybizottságnak 1883. jan.3-án tartottüléséb n.)
A történeti múlt minden századának meg volt a maga 

jelszava, melynek érvényre emelése képezte az egyes nem
zetek törekvését.

A régibb korban a nép arra törekedett, hogy tes ben 
erős, személyes bátorságban rettenthetlen, fiák nevelése 
által biztosítsa magának mások felett az uralmat, a köze
lebb eső századokban élő nemzetek más eszmék terjeszté
sének állván szolgálatába — óriási harezokat kezdettek és 
folytattak egymás ellen.

Minden egyes század vad tombolásának mellékes ugyan, 
de időről-időre növekvő eredménye lett az emberiség mű
velődése a mely ma csakugyan uralkodó jelszó minden nép 
kicsinye és nagyja előtt. Közkincs, melyet megszerezni 
igyekszik az egyed, hogy családját, igyekszik a család hogy 
faját s igyekszik a faj, hogy nemzetiségét biztosítsa.

Hazánk népének sok dicsőség jutott osztályrészül a
m a M m m  m m  _ _ _ _ “ ___

et
engedett el.

A kiállítási végrehajtó bizottság összesen négy ülésé
ben intézkedett a kiállítást érdeklő ügyekről. A közönséget* J «, “  '

a kiállításban való résztvételre hirlapiUg s azon kívül mint
egy 983 levéllel hívta fel. Gondoskodott mindenről, szóval 

re -1  minden ébren találta, s elkövetett mindent, hogy a kiállítás 
a megyéhez méltó legyen. S valóban, midőn a kiállítást 
Ngos Szontagh Bertalan alispán elnök ur szeptember bó 
3-áu megnyitotta, mindenkit meglepett a kiállításnak a me
gyéhez arányos szépsége — s gazdagsága. Tömeges láto- 
g a t o t t s á g a  miatt az eredetileg nyolez napra tervezett kiálli- 
tási időt még négy nappal kellett meghosszabbítani.

Tárgyi eredményét a kiállításnak a következőkben van 
szerencsém felsorolni:

Megyéukbeli 1?»>4 kiállítótól beérkezett:
193 eredeti, másolat, olaj és aquartdl- fest vény.
42 db szohoruemü és műfaragászati tárgv.w  o *>
378 db okmány és könyv.

%■ «

405 db bronz- és kőkori tárgy.
138 db agyag-majolica porczelláu és üveg ipartárgy. 
1011 db régi pénz és érem.
93 db fegyvernemi).c  %/

80 db arany-, ezüst-ékszer és diszmü.
72 db rubaueniü, toritők. női díszmunkákhoz tar-

mult időkben viselt vad harczokból. Természetes bástyája
lévén Európa egyéb nemzetének, a vad hordák támadásai 
hazánkon törtek ineg.

Vitéz, harczpróbáltak voltak az ősök s fegyverrel ke
zükben élték le napjaikat, ez az oka. hogy midőn századok

1506 látogató nézte meg és a helybeli és közel vidéki 
iskoláknak mintegy 000-ra tehető növendéke. Ekként átlag
egv napra 150 látogatás esett.

A kiállítást meglátogatók között volt szeptember hó 
5-én Pulszky Fereucz ur ö méltósága, országos múzeumunk 
igazgatója és szeptember ho 12. es 13-án itt időzött Hum- 
pel József ur. a nemzeti muzeuiu tudós őre. Mindketten 
beható vizsgálat tárgyává tettek a kiállítást, melyen sok 
tárgy — mint ritkaság — felköltő figyelmüket.^ Hampel 
jeles régészünk több kiválóbb tárgy le fény képez tetősét kérte. 
Igv a többek között a báró Kuzséuszky Henrik ur ö mltsga 
által kiállított Rákóczy-féle poharat (mely különösen ked- 
vencze volt szakértő régészeinknek) több régi majolica poharat, 
a gróf Audrássy Dénes ur ő mltga által kiállított remek 
kézimü térítőt. A AJartinelli Antal ur által agyagból mintor
zott búsuló betyárt és más több tárgyat.

A kiállítás végczéljakéut és eredményeként a szep
tember hó 4-én tartott megyei nagy bizottsági gyűlés a gö- 
mörinegyei múzeum létesítését egyhangúlag kimondotta, 
s az alakulandó muzeum-egyesület alapszabályainak meg
szerkesztését a kiállítási végrehajtó bizottságra bízta, mely 
bizottság ma az előmunkálattal k«*szeu van s igy alapos a 
remélnünk, hogy azon sok szép tárgyat, mely megyénkben 
még van talán évtizedek múltán, de mégis csak valamikor 
a göinörmegyei muzeuiuhan megtekinthetjük.

Nem hagyhatom említés nélkül, liogv a kiállított tár- 
gyükből sokat az illető tulajdonosok már részben ajaudéko- 
zás. részben tulajdon joguk fenntartása mellett mans a gö- 
inörmegyei múzeumban helyeztek el. Továbbá a 1‘etőtiszo- 
bor bizottság Izsónk íőszmintái közül az életnagyságu fósz- 
miutát és két mellszobort Petóíyről az alakulandó múzeum 
részére küldte meg. Legújabban pedig a Petöfy-szoborra 
küldött egyes testületek koszorúiból múzeumunk is kapott 
hármat, köztük a magyar képviselő-házét.

Hogy a kiállítás nemcsak moraliter, hanem anyagilagi_ j  ,

is szép sikert aratott, mutatja az, hogy összes bevételéből 
695 írt 93 kr. kiadását leszámítva tisztán 200 írt készpénzt 
adhat a kitűzött jótékony czélnak. eltekintve attól, hogy be
fektetéseinek tárgyát az alakulandó muzeum készeu találja, 
mely mintegy 150 frt értéket képvisel.

Végül az egész kiállításért s mindazon fényes és hasz
nos sikerért, melyet ezen kiállítás közvetítése mellett nyert 
megvetik, a tisztelt kiállítók érdeméről, ha nagy köszönettel
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nem emlékezném meg, hálátlanságot követnék el, s enged
jék meg a t. rendezők is, ha szerénységüket sértve, kitartó 
önzetlen iigybuzgóságukért teljes elismerésünkkel a legszí
vesebben adózom, mert bizonyos, hogy a t. kiállítók szives 
részvétele és a t. rendezők kitartó fáradozása eredményezte 
és biztosította a gömörmegvei művészeti es régészeti kiül-íj O* t 'J
litásnak a megyéhez arányos szépséget és a megyei mú
zeum megi

Bármily fáradságot és gondot szereztek is maguknak, 
jutalmazza őket azon tudat, hogy hazafiul kötelességet tel
jesítettek a tökéletesedés, a művelődés terjesztésében — fá
radozásaikkal. Mert ha hozzájárul mindegyikünk a közmű
velődés terjesztéséhez a legcsekélyebbel is, nemzetiségünk 
jövője felett nem lehet kétségbe esnünk.

Dr. Löcherer Tamás, titkár.

nyaka körül a schval tizrét van hajtva, orrával hármat tüsz- 
szent s ünnepélyes meghajlással 90 fok derék szögben be
mutatja magát.

— Eu Péter Pál adóvégrehajtó vagyok.
Mintha vad alma volna a nótárius uram előtt levő bab-

tozo targyt.
60 db réz, czin, ólom, házieszköz, ezéhkunua és jel

vény. 10 db óra és kisebb szobai tárgy.• o •/
11 db régi bútor tárgy.
Összesen a 2496 tárgy öt nagy termet foglalt el.
Legtöbb tárgyival volt képviselve báró N y á ry  Jenő 

ur ó méltósága, ki kitüntető szívességgel alkalmi értekezést 
is tartott a kiállítás megnyitásakor sajógOmöri bronzleleteiról.

Továbbá gróf A u d rá s s y  Dénes ur ő méltósága, ki
nek remek régi fegyverei, térítői, berakott asztalai stb. mél
tán magukra vonhatták a látogatók figyelmét. B o r b é l y  
László földbirtokos m kiállított ősi nemzeti díszruhái s egvéij

Jánosi, 1883. jau. 11.
Tisztelt barátom Szerkesztő ur! — Azon alkalomból, 

hogy e lapok egyik megelőző számában említés tétetett az 
„éneklő-kai”* megalakulásáról, szabadságot veszek magamnak 
a megalakulás befejezte óta történt egy és más dolgukról 
megemlékezni.

Az éneklő karnak a lapszabály ilag kifejezett elsőrangú 
ezélja lévén egy népkönyvtár felállítása, az olvasás megked
velteidbe s ez utón a nép szellemi és erkölcsi eultiválás — 
örömmel tudatom, hogy e czéllioz a legelső lépést sikerrel 
tettük meg. Lenkey István ur 10 Irtot, a helybeli lelkész 
5 látót ajánlott fel mindjárt az alapszabályok létrejötte al
kalmával könyvek bevásárlására; azóta pedig 20 írt értékű 
könyvet kaptu ik Holló Dénes törvényszéki bíró úrtól, neve
zetesen a „Fekete gyémántokat** 5 kötetben, a „Szerelem 
bolondjait* 4 kötetben, Komócsi József „Költeményeit,*

esuszpajz. olyan rángás vonul végig ajka körül, midőn a Itárgyairól. K o v á c h  Alajos birtokos ur egesz kis gyüjte- 
végrebajtó ur által nyújtott pecsétes nyomtatott írást elo l-|n?®D̂  mutatta be, hol a régi bivalybőr fullajtár csizmák- 
vassa, de nem tehet már róla, tehát nyájas arezot mu-1 tol »  ̂  ̂  ̂ olli tt l\ *̂ kucsmáig mindenféle
♦ ~~4^ _ ___ • j. I______________  __  í '  * % # . I m ii liaiv»7 Í C7 orw7 ;irn hitliat/i v a U í kur 1 .i ti « A  ̂ A I.tat, aztán eszebe jut, hogy az adóvégrehajtó urra nincs
is miért aprelieudálni: hiszen az intézmény az oka. meg I An(Jnisn*; urtiulgy. km 
aztán az adóvégrehajtó ur is jobb napokat érdemelhetett 00 ^.erenC7<{. st'i! 
volna, hét élő gyermek atyja, meg az ut is igen megviselte, ‘(jeza tanur ur* *l a “ 
sőt most hallja, hogy még nem is vacsoráit, megosztja te
hát vele a babcsuszpajzt, sót még a rajta levő kolbász da
rabot is kétfelé vágja.

*
* * iiotie iei a ügyeiméi. Dandy uyuia ur olajfestmény*

A kakasok már éjfélt kukorikolnak. az adóvégrehajtói0^ ^ 7* csoportjával volt képviselve, melyek közül több 
ur már álmából prüszköl, nótárius uram is fölkel asztalától, ND^nk regényes vidékeit mutatta be. — Martinelli i 
ágyán végig nyújtózkodik és ió lelkiösmeretro való nviurnd! ur «Husuló betyár* mintájával osztatlan tetszést nyert.nyújtózkodik és jó lelkiösineretre való nyűgöd 
sággal alszik, csak még a 3 frt havifizetéssel javadalmazott 
fiatal segédjegyzócske körmöl az íróasztalnál, nagyba szá
mítja
a

Hej! mikor leszek én önálló jegyző?

itja a jövő évi adókivetést, mig félszernmel irigyen nézi inkább felfo; 
priuezipális nyugodt álmát s ábrándosán fohászkodik: fejtett ki a

mü és harczi szerszám látható volt. Özv. J á u o s d e á k 
Andrásné urhülgy. kinek szívességéből volt látható kiállitá-

in több müve. Továbbá R o h ő n y i  
föld legnevezetesebb hegyeit ábrázoló 

önkészitette műfaragváuyainak pontossága által lepte meg a 
szakavatottakat.

Megyénk jelenleg élő művészei közül Plachy Ferencz 
ur több történelmi, mytliologiai és genre-festméuyeivel köl
tötte fel a figyelmet. Sandy Gvula ur olajfestményeinek

•  A • • • | . | # ^  t * • • . *  .

me-
\  utal

nyert
Megyénk városai közül első sorban természetesen Ri

maszombatból került a kiállításra a legtöbb tárgy. Leg
inkább felfogta a kiállítás horderejűt és legtöbb buzgóságot

kiállítás létrehozására J o ls v a  város, hóimét 
igen sok szép és antik tárgyat küldött be a gyűjtéssel fog
lalkozó igen tisztelt városi bizottság.

Szépeu képviseltette magát Csetnek város is műemlé-
t, .• Q , . . . .  . keivel, hasonlóan N.-Rőcze, Tiszolsz. Muráuy. Sajnos, hogy

gg óra, nótárius uram meg mindig alszik, al- megyénk másik feléről a megvei székhely kérdéséből támadt
maban mosolyog taljon mit jelent az, tálán azt álmodja, I visszavonulás miatt kisebb volt e kiállítás iránt az érdeklődés.
i0p  J° jegyzosegre választottak meg, tahin erdernei- mint a mennyit várhatni lehetett volna, hogy kiállításunk

nek elismereseul egy érdemrendet lat maga előtt lebegni, ll)ég szc|jb, még fényesobb legyen. *
hagyjuk ot nyugodni, úgy is ballatszik mar az asszony szava: a kiállitést bltmr.ty.lr r.’.s.á
Kelj fel!

Eredj már adót eiequálni.
A kiállítást látogatók részére a m. államvasutak t.

c -AWX4- (igazgatósága 170 db kedvezmény vasúti jegyet küldött,
oajoháti. (melyből kívánatra kiadatott 74 db a kiállítás megtekinté

sére ide utazott megyénk és más vidékekről való ide
geneknek.

A kiállítást 12 nap , alatt, a kiadott jegyek szeriut,

„Utazás a Kaukázusban* Dumas Sándortól 4 kötélben, r l j 
regélő* 5 kötetben. Sietünk e nemes adományért a imlvá-C_)  ms mr

uosság előtt is köszönetét mond un, annyival inkább, mert 
az igen tisztelt ur nem felhívás, hanem önként, saját jó 
l e l k e  sugallata folytán hozta meg ♦ figyelemreméltó áldozatot, 
midőn az éneklő kar megalakulásáról s annak czeljárol 
értesült.

Érdekes tudni azt is, hogy mit csinálnak a tagok a
# . ,

tanórákon. Télen keresztül szerdán, szomhatou és vasárnap 
este vannak gyakorló órák, mikor is 6-tól 7-ig uj darabot 
tanulnak. 7-tól 8-ig egy kar-tag, ki az olvasásban legügye
sebb. felolvas a többi előtt, mit azok a legnagyobb esendőén 
feszült figyelemmel hallgatnak végig, 8-tol tél kileuczig pe
dig már régi betanult darabokat próbálgatnak. A mint lat
szik az óra jó hosszúra nyúlik, de a változatosság nem teszi 
unalmassá, s ha rendkívüli körülmények nem tartják vissza, 
senki sem marad el a tanóráról. A mi az éneklésben tör
tént elöhaladást illeti, az nemcsak kielégítő, hanem a rövid 
fennállási i löt tekintve meglepőnek is mondható, mire nagy 
mértékben belőlv azon kettős kedvező körülmény, hogy 
mind az ének vezérben, az erős akaratú Becske Bálintban 
meg van a buzgúság, mind a kar-tagokban a tanulékonyság.

Az is jellemző az „éneklő-kar" életrekelte es mozgo
lódása folytán támadt szellem és érdeklődésre nézve, .a mit 
a fentebbinek kapcsában említeni akarok. Az éneklókarnak 
van becsiiletbirúsága, mely mint ilyen, nemcsak a tagok 
erkölcsi magaviseletét ellenőrzi, liánéin általában a társulat 
ügyeinek is vezetője. E becsületbirósag elkerülhetlenül szük
ségesnek találván tanulási czélra, sót templomi használatra 
is, egy iskolai orgona (Fishannouika) vásárlását, gyűjtő-ivet 
bocsátott ki a legközelebbi napokban. És dicsőségére legyen 
mondva úri közönségünknek, az adományok oly bő mérték
ben kezdenek befolyni, hogy pár nap múlva már a kérdé
ses hangszer meg lesz rendelhető. Az eddigi adományokról 
következőket Írhatom : Török Bálint ur adott 10 frt. Török 
Sára k. a. 2 frt. lürök Éva k. a. 2 frt Borbély László ur 5 frt. 
Borbély Lászlóné ő nagysága 5 írt. Lenkey István ur 3 frt. 
Becske Bálint 2 frt. Juhász Istváu 1 frt. Torna István 1 frt. 
Ruszkai Józset 1 fit. Lelkész 5 trt. — A gvüjtó-ivvel az 
egész közönség megkeresietik, melyről szintén feltételezzük, 
hogy nem késik megnyitni erszényét és czéljához közelebb 
segíti enekló karunkat. \  an még ezenkívül egy szép aján
latunk, nieljet öreg hiba volna nem cliteni. Ígéretet vet



tönk. egy helyről arra nézve, hogyha a begyülondő pénz 
nem fogna fedezni a szükséges költséget, az egész hiánylat 
azou egy helyről fedeztetni fog. E derék férfiú senki más, 
mint a kinek nevét a díszes iskola is elsőhelyen dicsőíti, a 
mi ifjú s érdemekben már is öreg főkuratoruuk.

De még mindez semmi ahhoz képest, a mi még ugyan 
a levegőben függ, de hogy meg is valósul, perczig sem 
kételkedem. Nem valami világrendbe dologról, nem petár
dák robbantásáról, nem valami soczialis kitörésről, hanem 
egy népies színezésű tiinczmulatság rendezéséről van szó! 
Erről azonban majd többet egy jövő alkalommal, addig is 
készítse és erősítse tisztelt szerkesztő ur a sajtóbirúsági 
bálban kifáradt lábait, hogy a ini estélyünket is szerencsél
tethesse jelenlétével.

Szívélyes üdvözlettel Concordantia.

Sajtóperünk.
Mint több ízben említettük. Rojko Audrás, forgács

falvi rom. cath. lelkész lapunk szerkesztője ellen sajtópert 
indított. E sajtópert folyó hó li-én  tárgyalta a kassai es
küdtszék.

E sajtóperre okot átlőtt a „Götnör-Kishont“ múlt évi 
35-ik számában „ Rojko és Brauer“ czim alatt közzétett 
cxikkecske, melyben az illető, mint pánszláv agitátor lett 
feltüntetve s az volt állítva, hogv az illető a szószékből azt 
prédikálta, hogy a minisztertől kezdve az utolsó falusi bí
róig minden hivatalnok megvesztegethető stb. stb.

A bíróság következő tagokból állt: elnök Nagy László, 
szavazóbirák Szmrecsáuyi Jeuó és Giezey Gyula, jegyző 
Absolou Ferencz.

Tolmácsul, minthogy két tanú csak tótul beszél, II la- 
váes Gyulát nevezte ki a bíróság.

Az eskűdszék tagjaivá lettek sorsolás utján : Bogdányi 
Antal iparos Hamar Ferencz ügyvéd. Sudi Ív. János iskola-
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igazgató. Eder Ödön ügyvéd, Megay Gusztáv gyógyszerész. 
Megay Adolf magánzó, Koós Pál megyei pénztárunk. Barcs 
Pál hivatalnok, Timko József lapszerkesztő, ifjú Novellv 
iSándor kereskedő, Szakmárv Károly kereskedő. Korláth

V V

Fereucz gyógyszerész; póttagok: Láng Imre és dr. Otíen- 
heimer Gvnla kir. közjegyző.

Az elnök 1 t-del 10 után megnyitván az ülést, meleg
szavakkal íigvelmeztette az esküdteket azon szabad polgár-
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hoz legméltóbb kötelességekre, melvek ez alkalommal az
o  c  •

egyes esküdtszéki tagokra várnak s az ügyet lelkiismeretes 
elbírálásukra bízta.

A vádlót, ki személyesen nem jelent meg, Bernolák 
Nándor rimaszombati ügyvéd képviselte, inig a vádlott sze
mélyesen megjelent védőjével: Molnár József rimaszombati 
ügyvéddel.

A vádiratnak és az incriminált czikknek felolva
sása után, melyben az illető vádló kifejtette, hogy mint
magán ember, közhivatalunk és hazafi egviránt sérelmeto
lát, megkezdődött a megjelent f> tanú kihallgatása, a 
mennyiben a büntető törvény 2B3. §-áuak 1. 2. és 5-ik 
pontja értelmében a bizonyítási eljárás vaduknak meg lett 
engedve.

A vádló képviselője Ilanák Manó, Ilolich Elek és 
Brauer Vilmos ellen kifogással élt; a két elsőről aztállliván. 
hogv fegvelmi és biinügvi vizsgálat vau ellenük folyamat-
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ban. az utólsóra vonatkozólag pedig kifogása az volt, hogy 
a vádló.al épen az incriminált czikkben foglaltak miatt 
perben áll. A bíróság visszavonulván a tanuk meghitelteté- 
sét mondta ki, mert Hanák Manó egy hónappal előbb tette 
vádló ellen terhelő vallomását, mit vádlott hiteles okmány
nyal igazolt, valamint azt is igazolta, hogy Ilolich Elek 
tanú ellen semminemű feljelentés nem érkezett be az illető 
hatóságokhoz, sőt Brauert is el kellett fogadni, mert vádló 
és tanú között junius 8-án történt korcsmái verekedés miatt 
mint főbiinös. Rojko András lett elítélve a rimaszombati 
kir. járásbíróság által.

A tanuk kihallgatása alkalmával valóban olv ténvek 
jöttek napvilágra, melyek sem paphoz, sem magyar ember
hez nem illenek; jelesül, hogy vádló :az iskola mulasz
tásokért hegyült biintetéspénzböl 40 frtot a Ciryll és Me- 
thé.d szláv társaságnak küldött el, mely összegért az iskola 
számára hazaellenes tartalmú könyveket hozatott, hogv szó- 
bájának falait a muszka hadvezérek és államférfiak arczké- 
pei dis/átik : — hogy illemsértő, pórias, sőt trágár kifeje
zésekkel szennyezte be a templomi szószéket, bogy a Gö- 
mörtnegye és több törvényhatóságok által bctiltaudónak ki
jelentett pánszláv lapoknak rendes munkatársa s az azokban 
foglalt hazaellenes eszméket a nép között terjeszti, hogy 
Plevna elestével azzal adott örömének kifejezést, hogy egész 
éjjel ágyú itatott, hogy lazított a zsidók ellen, s hogy a hi
vatalnokokat a szószékből megvesztegethetóknek állította stb.

A tanúvallomások után, melyek zsúfolásig megtelt te
remben mondatlak el, B ern o láK  Náudor mondta el a 
következő vádbeszédet:

T. Esküdtszék! Mielőtt az incriminált czikk gyalázó. 
rágalmazó és becsiiletsértö tartalmának részletes fejtegeté
sébe és ebből kifolyólag vádbeszédem előadásába bocsátkoz
nék. kénvtelenitve érzem magamat a „Talmud“-ról némi

rázatra, hogy az áldozatok alatt emberi áldozatokat értett 
volna megbízóm.

Szóló maga nemcsak a talmud, de a Subhan Aruch 
izraelita vallástanait már évek előtt beható tanulmányozás 
tárgyává tette, sőt irói működése körébe is vonta, magya
rázatokat nyomtatván ki. E tanulmányok eredménye benne
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azon meggyőződést szülte, hogy e tanok főleg Mairnonidas 
után sok költőit és magasztost tartalmaznak, mint az is, hol 
tejet vérrel vegyíteni tilos, mondván „nem szabad a bárány 
vérét az anyatejjel vegyíteni, mert ez lenne a legnagyobb 
kegyetlenség.“ stb.

Miután pedig megbízója ép úgy tudja és tanulmá
nyozta a talmudot, sőt még behatóbban mint szóló, az iz- 
gatási vád nem egyéb, mint ráfogása a felhívott és kihall
gatott tanuknak, kik egyébiránt ugyauazosok a feladókkal.

Panaszló nevében ugyan szóló kifogásolta a tanukat, 
előadván azt, hogy mindazokkal egyenkint perben áll vádló, 
de miután tiltakozása elvettetett, nem maradt egyéb hátra, 
mint megemlíteni azt is, hogy csodálja, miként juthatott 
alperes felperes ellen folyamatba tett uyomozati iratok tar
talmának tudomására, holott bünfenyitó iratok nyomozati 
tartalma szigorú hivatalos titkot képez; a hivatalos titoknak 
ekként történt elárulása által időelőtt szóló megbízója ellen 
folvamatba tett nvomozás eredményére nyilvános lapok köz-» • • t’ i

leménvei által mintegy pressio látszik érdekei ellenére gva-%- c? * i c *  v

koroltatni, — mi az igazság és humanitással össze nem 
fér és — filius- ante patrem — a büntetést is már alap- 
nélkül a közvéleményben elitélteti es pellengére állítja. — 
Hogy ezen eljárás incorrect, kézzel fogható.

Legmélyebben sértve érzi magát megbízóm azon rá
galom által, mely őtet mint russophilt, tehát hazaárulót 
vádolja; már pedig azért, hogy tútajku, vagy mert anya- 
nyelvét szereti, őt mint tótot elítélni és hazafiatlansággal 
vádolni — nagy hiba.

Szóló maga is egy régi árvamegyei magyarnemes, de 
tútajku családból származik, mint a főváros szülöttje, honvéd 
főhadnagyi minőségben kezdett pályájának feláldozásával 
vérrel és vagyonnal magyar hazájának áldozott, — hiszen 
hczafiságát senki sem fogja kétségbe vonhatni, mivel nem
esük karddal, de az irodalom terén is, — a magyar iroda
lom, nemzetiség és államiság mellett küzdött. — Azon

télyt, melyet saját visszaélései miatt a szószéken hívei előtt 
elveszített, ezen az utón fogja újból helyreállítani.

Hogy a fötnyelvű lakosság mind rósz hazafi lenne azt 
én nem állítottam. Fényes bizonyítványt szolgáltatott ennek 
ellenkezőjére a ma kikallgatott két tanú, kik magyarul 
épen nem bőszéinek, s kik bizonyára erősek lehetnek jó 
magyar hazafiui érzelmeikben, mert különben egyszerű val
lásos ember létükre, nem merték volna az őket átokkal fe
nyegető papjuk elleu szavukat felemelni, még az ügy igaz
ságos állása mellett sem.

Panaszló plebánus urnák nem szolgálhat mentségére 
azon körülmény, hogy ő a fényes múltú magyar Clerus egyik 
tagja, mely hazafiui áldozatkészségének a történelem tanú
sága szerint oly számos és kitűnő jelét adta. Az ő eljárása 
épen azért ítélendő el szigorúan, mert népe előtt mint pap 
a tekintély legmagasabb polczán áll; szavainak hordereje 
kiszámíthatatlan s különösen azou tette, hogy tótérzelmü 
könyvek terjesztése által egy egész ifjú nemzedék leikébe 
igyekezett csepegtetni a bazafiatlanság mérgét, kell hogy a 
legszigorúbb beszámítás alá vétessék. Azután meg bármily 
tündöklő és magas legyen is a rom. kath. papság tekin
télye : nem lehet elképzelni, hogy a ma tárgyalás alatt álló 
hazafiatlau üzelmek megtürése foltot ne ejtene rajta*; pedig 
elvitázhatatlan tény, hogy a gyémánt legtisztább fényén is 
kiszámíthatatlan kárt okoz a legkisebb folt jelenléte is.

Lraim ! Esküdt urak! Az önök Ítéletét a*kérdés alatt 
levő ügyben, aggódó figyelemmel várja egy egész vidék.

En nem tudóin ezt egészen magánügynek tekinteni, 
mélyen meg vagyok arról győződve hogy ez az összes, 
magyar nemzet közügye, mert azt megakadályozni, hogy 
tőlünk idegen elemek körüukbeu tért hódítsanak, semmi 
esetre sem magánfeladat, de valóságos közérdek.

Méltóztassanak figyelemmel lenni arra, hogy az önök 
ítélete gyújtó villám lehet, mely hivatva van egy egész vi
dék beborult láthatárát megvilágítani, hogv ay aunak fényénél
azok. kik talán már ingadoztak, vagy épen rósz utón indul
tak el. megtalálhassák ismét a helyes ösvényt. — Nem aka
rom önöket Esküdt urak a nemzetiségi eszmékkel elfo-

azolva látom 
by mzios öntudattal hívom fel 

^  önöket itélethozásra. Kérdezzék meg legjobban lelkiisraere-
. . . . . . .  . . . . .  , . . . . . .  I tűket s annak önkénytelenül előtörő hangjaival méltóztassanak
körülmény regre, hogy totlapokat honlat m egró ja  es orosz-1 védenczemet az e|4 , e alaptalanul támasztott becsületsértési

í v n i *  vuvqv. 1 urálim uiaiv a
gulttá tenni. Igazságot kérek és várok. Annyira iga 
védenezem ártatlanságát, hogy biztos öntudattal

mivel megbízóin hírlapi 
keletkezett, mert izraeliták

születése előtti 140-ik évbei: 
által lett Tiberiás városában

megjegyzéseket azért tenni, -  
bántalmazása leginkább onnan 
elleni rágalmazással \ádoltatott.

A Talmud Krisztus urunk

összeállítva, ezen 14 kötetből álló mü hat részre oszlik é-. 
pedig I. rész S e d e r  Serairn. mely a véleményekről, II. 
S e d e r  Moed. mely a Sahbáth és más ünnepekről, III. 
S e d e r  Naschim. mely a házasságról és nőkről, IV. 
S e d e r  Nesikin. mely emberek és állatok által okozott ká
rok megtérítéséről, V. S e d e r  Kodasim. mely az áldoza 
tokról, VI. S e d e r  Theborot, mely a tref és koscher iránti 
utasításokról szól.

A Talmud V-ik része, mely Seder Kodasim czim alatt 
az áldozatokról szól, melyek élő állatokból az ó időben állot
tak, sok antisemitát tévedésbe hoza és hoz, úgy annyira 
hogy az alatt emberáldozatokat is gondoltak. — \ádh  
megbízóm, midőn az orosz izraelitákat emlité, mint a nihi 
listák czinkosát: emlékezett a tiszaeszlári esetről is, de nem 
izgatólag. Beszélt áldozatokról, de nem véresről. Igaz. hívei: 
intette a mértéktelen páliukafogyasztástól s miután esetleg
izraelita kézben van a forgácsfalvi regale, világos, bog;
szószéki intései az izraelita korcsmúros ellen irányultaknal 
látszottak, mi ismét az ellenszenvet a vádló Brauerben fel 
kelté, okot szolgáltatván a panaszra és azon téves magva

férfiak képeit akasztja fel lakásában, legkisebb jelentőséggel 
nem bir és jogot nem ad hazafiatlansággal vádolni.

Ha a tek. esküdtek gyülekezete figyelembe veszi aC  ’ C 1 •

mondottakat : nem hiszi szóló, hogy a kihallgatott tanuk 
vallomásai, — miutáu ők vádlók is, — figyelemre mél
tatni fogják.

Ragaszkodik a pauaszlevelében előadottakhoz és ese
dezik lelkiösmeretes verdiktnek kimondásáért.

M o 1 n á r J ó z s e f  védő. Tekintetes Esküdtszék ! 
óhajtanék az ékesszólás meggyőző erejével szóllani, hogy 
azon körűimén veket, melvek között a bevádoit czikk létre-
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jött, helyesen tudnám ecsetelni; óhajtanám ezt azért, mert 
az esemény helyes elbírálásához szükségesnek tartom az 
ennek háttéréül szolgáló viszonyok kellő megvilágítását. —“ J o o
Ha azoui au gyenge*tehetségein:iek e feladat nem sikerüine 
teljesen, azok őszinte meggyőződésben találok megnyugvást, 
hogy a hiányokat pótolni fogja a tekintetes Esküdtszék éles
látása főleg akkor, midőn a tárgyalás folyamában előadott 
ténvek maguk olv világosan beszélnek, hogy azokat félre- 
magyarázni egyáltalában nem lehet.

Az esemény maga. mely a bovádolás tárgyát képezte, 
egészen egyszerű; igazolva van, hogy a ezikkiró saját té
livé gyanánt egyáltalában semmi sein róható fel. hogv egy- 
szerűen azon tanúvallomások lettek szellőztetve, melvek a
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rimaszombati-járás szolgabirája előtt nyihánosan tárgyaltat
tak s a czikknek valódisága a meghallott tanúvallomásokkal 
mai napon is igazolást nyert.

Hogy a ezikkiró honnan jött ezen dolgok nyomára, 
az mellékes kérdés, mert a bíróság tárgyalásai minden olv 
esetben, hol a nyilvánosság kizárva nincsen, ismeretesek és 
átadhatók a köztudomásnak: s az. ki a panaszló ur eljárá
sával s üzelmeivel hasonló dolgok nyomára jön. csak haza
ion kötelességét teljesiti, ha felhívja azokra a sajtó figyel
mét, mely ellenőrizetre egyedül képes s különben is hi
vatva van arra, hogy a körülötte elő társadalomban előfor
duló mindennemű visszaélést üldözzön, és ha lehet, meg is 
akadályozzon.

Arról van szó tek. Esküdtszék: hogy szabad-e a ma
gyar embernek itt, tulajdon édes hazája földjén otthon 
éreznie magát, hogv szabad-e önvédelmére szót emelnie, 
miliőn olyan eseményeknek jön tudomására, melvek uemze- 
tiségétöl egv nagy vidék lakosságát czélozzák elhódítani V 8n c •> o v c
miután erre nézve a féléiét fölött kételkedni nem is szabad 
be van bizonyítva, miszerint a vádtárgyát képező czikk Írója 
csak szoros értelemben vett kötelességét teljesítette.

Egyébiránt magából a kérdéses czikkböl becsületsér-
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test és rágalmat a legerősebb nagyítás sem hozhat ki. Be 
lett igazolva, hogy panaszló plebánus ur szlávnemzetiségi 
eszméket terjesztő könyveket hordatott iskolája számára, 
hogy tanítójának egy magyar köszöntésért lett engesztelhe
tetlen ellenségévé, hogy a szlávok védszontjeinek Cyrillnek 
s Methodnak tiszteletére önhatalmúlag ünnepet rendelt; 
•*zen ünnepélyen szláv dicsőséget hirdető énekeket énekel
tetett : hogy szobája falán az orosz katonai és polgári fő- 
méltóságok arczképeit tail ja. — mely ha magában nem képez
i.s bűntényt, de a többi gyauiiokok mellett élesen világítja 
meg mindenesetre panac/Jó ur magyar ellenes érzelmeit. — 
Be lett igazolva, hogy lelkészi békés hivatásáról megfeled
kezve gyűlöletre izgatott a zsidó felekezet ellen; s a mai 
eljárás tárgyát e részben több nem képezi — s én a talmud 
ismeretlen tanainak nyomozásában vádló ügyész urat kő- 
vetni nem is akarom, mert az semmi múdou nem leime beil
leszthető a mai eljárás keretébe.

Hogy panaszló plebánus ur nem az ellene tanúskodó 
egyháztagok, de a sajtó ellen fordult annak magyarázata 
igen könnyű. Az ő 3000 lelket számitó egyházközsége tá
volesik minden közlekedési vonaltól, nemzetellenes kísérle
teit senki más nem ellenőrizheti csak a megyei közlöny. 
Az országos sajtó figyelme reá nem terjedhet ki, de azt 
talán üzelmeinek nem is jönne tudomására egészen odáig, mi
ién az elhintett mérges magvak gyümölcse nem lenne többé 
kiirtható; ezért igyekezett ó valószinüleg ezt a sajtót meg
félemlíteni ; ezért zavart ki békés nyugalmából egy egyszerű s 
szorgalmasan munkálkodó magyar polgárt, s talán azt is remé- 
lette, hogy eunek a nagy költekezéssel járó esküdtszéki bizo
nyító eljáráshoz nem lesz meg a kellő anyagi ereje s Ő azon tekin

ts rágalmazási vétség alól felmenteni s az indokolatlanul
panaszkodó plebánus urat a terhére okozott költségekben 
emarasztal ui.

V ád lo tt. Tekintetes esküdtszék! Az elmondottak 
után nekem mint vádlottnak igeu kevés mondani valóm van, 
mert az előttünk lefolyt tárgyalás kétségtelenül bebizonyí
totta azt, hogy azok, melyek az incrimiuált czikkben foglal
tatnak, igazak; — a mi pedig igaz, az nem rágalom, — 
a hol rágalom nincs, ott rágalmazó sincs, ennek következ
tében vétkes sem lehet; hacsak nem az, ki papi méltósá
gáról
k 
h

•neu \ eines sem ionét; nácsát nem az, ki papi méltósá
gúi megfeledkezve közbotrányt idézett elő, hacsak nem az, 
i a nemzeti közérzületet arczulutui elég vakmerő volt, — 
acsak nem az, ki szóval, tollal és tettel azon táborban 

harezoh mely előtt gyűlöletes mindaz, a mi magyar.
Egyébiránt én a fent forgó ügybeu jól tudom — 

nem tettein annyit, mennyit a tek. Esküdtszék bármelyik 
általam igen tisztelt tagja hason körülmények között meg
tett volna, — de igenis tettem annyit, a mennvit minden ma- 
gamforma igénytelen embertől méltán megvárhat a közügy 
s megkövetelhet a magyar haza. Ennek következtében én 
azon nyugodt lelkiismerettel várom a tek. Esküdtszék 
Ítéletét, a mily szilárd elhatározással fogok ez után is küz
deni azok ellen, kik ezredéves történeti múltúnk daczára 
sem akarják elismerni, hogy Magyarországon

' lehet.
csakis Ma-

gvarorszag
Ezután az elnök következő kérdéseket terjeszti az

esküdtek elé:
1. I1 oglalíatik-e az incriminált czikkben Rojko András 

mint közhivatalnok ellen rágalom? Igen, vagy nem.
2. b oglaltatik-e rágalom mint magánszemély ellen?

Igen, vagy nem.
3. Foglaltatik-e ellene mint közhivatalok ellen becsü

letsértés? Igen, vagy nem.
4. Foglaltatik-e becsületsértés ellene mint magánsze- 

íly ellen? Igen, vagy nem.
5. Vádlott-e az incriminált czikk szerzője? Igen v. nem. 
B. \étkes-e a vádlott a Rojko Audrás elleu, mint

közhivatalnok ellen elkövetett rágalmazás vétségében? Igen

me

vagv nem.o1
7. \ étkes e vádlott a Rajkó András ellen, mint ma

gán személy elieu elkövetett rágalmazás vétségében ? Igen, 
vagy nem.

8.  ̂ étkes-e vádlott a Rojko András ellen, mint köz- 
hivatalnok elleu elkövetett becsületsértés vétségében? Igen, 
vagy nem.

9. \ étkes-o vádlott a Rojko András ellen, mint ma
gánszemély elleu elkövetett becsületsértés vétségében ? Igen, 
vagy nem.

Az esküdtek félrevonulván rövid tanácskozás után visz- 
szatérnek s elnökük E d e r  Ödön következő verdiktet hir
deti ki: az 1., 2., 3., 4. kérdésre e g y h a n g ú la g  nem, az 
5-ik re e g y h a n g ú la g  igen. — a 6., 7., 8. és 9-dikre is
mét e g y h a n g ú la g  nem-mel felelt az esküdtszék. — A

mazás és becsületsértés vádja alól feloldatik s panaszló 337 
Irt 72 kr, per és eljárási költségben ezen kívül védőjének 
80 frtnyi védelmi dijjábau 417 frt 72 krban elmarasztaltatok.

Az ítélet kihirdetése után az esküdtek és a közönség 
egy része meleg kézszoritással sietett kifejezni elismerését a 
volt vádlott és védője iránt.

Hírek és vegyesek.
Lapunk mindazon igen tisztelt pártolói, a kik

a múltra nézve előfizetéseikkel a mai napig is még 
hátralékban vannak, tisztelettel felkéretnek, szíves
kedjenek a hátralékos összeget kiadóhivatalunkhoz 
(Losonczi-utcza 24. sz.) minél előbb beküldeni, ne
hogy a lap szétküldésében zavar álljon elő. 
Előfizetési dij: i  évre 4 frt. — V* évre 2 fft.
>/4 évre 1 frt.



Kitüntetés. Rad v á n y i s t  v á n a miskolezi iparka
mara buzgó elnöke kereskedelmi tanácsossá neveztetett ki.

Felolvasás. Szabó Lajos már említett felolvasását 
ma tartja a faragászati iskola (kaszárnya épület) helyiségében.

A rimaszombati korcsolyázó egylet a múlt vasárnap 
adta át forgalomnak igazán tükör simára fagyott pályáját. 
Végre tehát meghallgattatott a nyár óta tartó fohász. Eluézve 
a múlt vasárnapi mulatságot nem is csodálkozánk, hogy 
nehezen várták a korcsolyázó évadot s bizony-bizony kevésbe 
múlt, hogy vén lábainkra fel nem kötöttük mi is azt a ue- 
kiink bizonytalan vékony vas jószágot, kivált midőn a ko- 
runkbeli jó példaadukat már is többes számban látjuk kép
viselve. Öröm volt nézni a repülve tovasikamló párokat a 
zene csábitó hangjai mellett. Játék-játékot ért. Volt csillag, 
ostor, katonásdi, négyes, verseny futás s volt dolguk a szá
noknak stb. szóval volt nagy öröme a Halifax híveinek s 
kellemetes szórakozása a néző publicumnak. Sok volna el
sorolni mindazokat a jó ismerősöket, kikkel kint a pályán 
együtt mulattunk, csak annyit mondhatunk, hogy a város 
elitejétől kevés kapott absentiát. A jövedelem mint halljuk 
2G írtnál több. Tudomásunk szerint az egylet fáradhatlan 
rendezői ma és minden vasárnap — mig az idő kedvező 
lesz, rendeznek ily mulatságot, hogy kipótolják az elmulasz
tottakat, s mint tervben van, még hozzá versenyek is leszl 
nek. S versenydijakat egyik szenvedélyes korcsolyás fiatal 
város-atya (értesülésünk szerint két aranyat) és mások adják.

Farsang. Ma lesz a csizmadia ifjúság bálja. — Az 
iparos-ifjúság saját önképzőköre és segélyző-egylete javára 
febr. 4-éu jótékonyczélu tánczvigalmat tart.

Haladunk. Mint már előbbi számunkban is jelezve volt 
városuDkbau a felső iparrajzoktatás a fametszészeti tar.mü- 
hely helyiségében megkezdetett. Annak létrhozúi azonban 
tovább mentek, a rajzoktatás mellé azon iparszaknak meg
felelő számítási műveleteket is fölvették, úgy az építő mes
terek részére az építkezésnél előforduló számításokat és épí
tési tervezéseket már meg is kezdték. A számtanból Kafka 
Károly mérnök ur f. hó 11-éu az esteli órákban tartotta

nagy érdeklődés mellett első előadását. Gondoskodó \an 
arról, hogy több iparos is csoportosítás után hasonló sza
kuknak megfelelő oktatásban részesüljön. Az iparoktatást 
nagyban előmozdító ezen tényt, melegeu ajánljuk az ipartár
sulatok s egyes iparosok figyelmébe.

A rimaszombati casinó választmánya f. évtől kezdve 
a következő uj intézkedést léptette életbe a foglalkozó ta
gokra nézve: foglalkozó tag csupán az lehet, ki a különbeni 
kasinúi tagsággá leendő felvétel feltételei mellett, a 3 hónapra 
járó dijat előlegesen lefizeti.

A gömörmegyei művészeti és régészeti kiállítás
nagy bizottsága f. hó 3-án tartotta zárszámoló ülését, mely
ben a 200 frtot meghaladó maradvány összegből 150 irtot 
a helybeli egy. prot. gymnasium rajzterme fölszerelésére — 
az ezen felüli összeg pedig, a szintén szép összeget tevő 
megmaradt kiállítási szekréuyek és egyéb szerelvényekkel 
együtt — az épeu alakulás küszöbén levő gömörmegyei 
muzeura-egyesületnek adott át. l Tgy az egyik, mint a má
sik részre tett adomány tekintetében a czél helyesen lett 
megválasztva.

A korcsolyázó-egylet tagjainak száma ez idén is 
mint tavaly, felülhaladta a százat; ebből következtetve re
méljük. hogy a február 1-én rendezendő „Korcsolya-bál,“ 
tavalyihoz hasonló fényessége mellett, számra nézve is tekin
télyes leend. j

Több oldalról, olyanoktól érkezett panasz, hogy a 
január 20-án tartandó álaczos bálra meghívót nem kaptak,. 
kiknek a rendezőség biztos tudomása szerint elküldötte, il
letve postára tette, s azok eltűnését megmagyarázni nem 
tutija. Felkérjük, s felhívjuk a t. közönséget, hogy azok, kik 
megjelenésükkel megtisztelni óhajtanak, — meghívót azon- 
hau nem kaptak, forduljanak közvetlen az elnökséghez, mi 
a legnagyobb örömmel és készséggel fogjuk megküldeni. 
Nagyrőcze, 1883. jauuár 4-éu. A rendezóbizottság nevében: 
Perjéssy László r. b. jegyző.

Szerencsétlenség. Egvházas-Báston január 11-én egy 
favágót a szomszédja által levágott ía agyonütött. — A

szerencsétlen azonnal szörnyet halt; otthonn feleségen k 
számos gyermek siratja.

Mint halljuk a korcsolya pályára a vizet levezető zugot 
a/, alsó malom bérlője elzáratta, úgy hogy most már hordok-
kai hordják a jégre a vize.. ,

A „vizkereszti vásár,“ mely folyó hó 8—9-en volt,
egyike volt a legnéptelcnebbeknek. Kereslet és kínálat, cg}- 
iránt lanyha, még a hízott sertések ára is nagyot csökkent, 
mert vevő alig volt, holott egyszer-inásszor ez \olt a leg-
látogatottal! vásárok egyike.

Az árvíz. Győr városát a Rába vize elöntötte, s te
mérdek házból szorította ki a lakokat, kik a vízmentes te
rületén lakó részre menekültek s találtak résztvevő keblekre. 
Hasonló veszélyekről hoznak tudomást a lapok M o h á c s ró l  
is, melynek közelében Külkednél a Buna áttörvén a gátut. 
elárasztotta a vidéket. A várost védi a körtöltés, de ezen 
kívül mintegy 300 ház van kitéve az összeomlásnak.

A kaszinónak múlt közgyűléséről szóló tudósítás, \a- 
lamint több beküldött czikk tárgyhalmaz miatt jövő szá
munkra maradt.

Hivatalos közlemények.
P á ly á z a t«

2530. sz. — Gömörmegye nagyrőczei járás területén 
levő sumjáczi körjegyzői állomás lemondás folytán üresedésbe 
jővén, annak betöltésére ezennel pályázat nvitlatik. — Ezen 
állomás javadal mazása a kerülethez tartozó Sumjácz, Telgárt 
és Vernár községek által fizetendő 500 Irt és 100 frt lak
bér. — A pályázni kívánók lelhivatnak, hogy szabályszerűen 
felszerelt kérvényüket jövő 1883. évi jauuár hó 15-ig alul
írott szbirósághoz adják be.

Jolsván, 1882. decz. 19-én.
Maiéter Ede. s. k. szbirú.

Felelős szerkesztő: Bodor István.

n a f f á i i ' h i r d e t é s e k
6787'

verési hirdetmény
/ im . sz. A rimaszombati kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré 

teszi, hogy I* tv A n  H  A rt o n  végrehajtatnak — H la « z k o  51 A ria  végrehajtást szen
vedő elleni 117 frt. és 138 frt. tőke követelés s jár. iránti végrehajtási ügyében a rima- 
szombali kir. törvényszék területén levő Meleghegy községben fekvő meleghegyi 47. sztj- 
kvben foglalt l l l a . s z k o  5VAria birtokára az árverést 407 írt 90 krban ezeunnel mega
lapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fenebb megjelölt ingatlan az 1883. évi 
iuartius hó 14 ik napján d. é. 10. órakor Meleghegyeu a község házánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megalapított kikiáltási áron alól is eladatni fog. — Arverezui szán
dékozók kötelesek az ingatlanok becsárának 10°tí-át, vagyis 4G frt 79 kr. készpénzben a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. JA. T.cz. 170. §-a érdekében a bánatpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyzéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Rimaszombati kir. tszék mint tkví hatóság. 1882. decz. 9-én.
Marton, kir. tszéki elnök.

Kiadó lakás
V ilm os-féle házban egy
áruasztalok), három szoba.

Rimaszombatban a főtéren levő I)ppsy  
boP.helyiség teljes felszerel vény nyel (állvány és 
konyha, kamra és pinczékől álló lakás 1883. év april elejétől bérbe kiadó.

9Bővebb értesítést ad Dapsy József megyei alpénztárnok.

Hirdetmény

*

Hirdetmény
1789/, 1H0S A nagyrőczei kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság részéről köz-

w

1817/i882* sz- — A nagyrőczei kir. jbiróság mint tkvi hatóság részéről közhírré 
tétetik miszerint Fer<*n<*ttik J A n o *  fpsuek 49 frt 24 kr. töke s jár. iránti végreh 
ügyében I j<mIiiía  M i h á l y  závadkai 45. 250. 374. sztjkvbeu foglalt 801 írtra becsült 
ingatlannak végrehajtási elárverelése elrendeltetik, s annak megtartására határnapul 1883. febr- 
lió 27. d. e. lo  órája Závadkán a község házánál azon hozzáadással tűzetik ki, hogy ezen

érdéses imratlauok becsáron alól is elfognak adatni. — Árverezni száudé-liirré tétetik, miszerint H r u » k a  J á n o s  fpsnek 130 írt tőke s jár. iránti végreh. iigvé-1Határnapon a kér w .
jolsvai 430 sztjkben foglalt ÖOO fitra becsült ingatlannak vételi. | kozók tételesek az árverésnek megkezdése előtt a kikiáltási urnák 10%-at, vagyis 80 Irtben L u d v ig h  K á r o ly  jolsvai 430 sztjkf 

elárverezése elrendeltetik, s annak megtartására határnapul 1883. február 17 d. eT 10 
órája Jolsva városházánál azon hozzáadással tűzetik ki, hogy ezen határnapon a kérdéses 
ingatlanok becsáron alól is elíognak adatni. A venni szándékozók kötelesek az árverésnek 
megkezdése előtt a kikiáltási árnak 10% vagyis 00 frt készpénzben bánatpénzül a kikül
dött kezébe letenni s a vételárnak három egyenlő részletben egy-egv havi időközben 8% 
kamatokkal a nagyrőczei in. kir. adóhivatal mint letéti pénztárnál letenni. Kir. jbiróság 
mint telekkönyvi hatóság Nagy-Róczén 1882. október hó 13. napján.

Mnlitórisz. kir. ibmV

ö —
10 krt készpénzben bánatpénzül a kiküldött kezébe letenni, s a vételárat három egyenlő 
részletben, egy-egy havi időközben G°0 kamatokkal a nagyrőczei in. k. adóhivatal, mint 
letéti pénztárnál, letenni.

Kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság. Nugyróezén, 1882. decz. ú n \ján.
Molitorisz, kir. ibiró.

Hirdetmény
Hirdetnie

18197.HK2 # SZ. A nagyrőczei kir. jbiróság mint tkvi hatóság részéről közkirré té.
W '

. Í v n i -  sz. A nagyrőczei kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság részéről közhírré 
tétetik, miszerint F e r e n c f t ik  J á n o s  fpsnek 204 frt 41 kr. töke s jár. iránti végreh. 
ügyében X o « z k o  JA  n o s  plaukint illető s a závadkai 44. és 420. sztjkben foglalt 932 
frtra becsült ingatlannak végreh. elárverezése elrendeltetik, s annak megtartására határna
pé1 1883. február hó 14-én d. e. 10 órája Zavadka községházánál azon hozzáadással tű
zetik ki. hogy ezen határnapon a kérdéses ingatlanok bejáron alól is el fognak adatni. 
A venni szándékozók kötelesek az árverésnek megkezdése előtt a kikiáltási árnak 10°„-át 
vagyis 93 frt 20 krt készpénzben bánatpénzül a kiküldött kezébe letenni s a vételárat 3 
egyenlő részletben egy-egy havi időközben G% kamatokkal a nagyrőczei m. kir. adóhiva
tal mint letéti pénztárnál letenni.

Kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság. Nagy-Róczén, 1882. okt. hó 17.
Molitorisz, kir. jbiró.

tetik, miszerint Fer«*nc*MÍk J á n o s  f.peresnek 35 írt 78 kr. tőke s jár. iránti vegreli- 
ügyébeu H e e h e r  J A n o s  alperest illető a zavadkai 250. 3G1. 411. sztjkvbeu toglalt 
1023 frtra becsült ingatlannak végreh. elárverelése elrendeltetik, s annak megtartására 
határnapul 1883. marczins 5-ének d. e. 10. órája Závadka község házáuál tűzetik ki. hogy 
ezen határnapon a kérdéses ingatlanok he csűrön alól is elfognak adatni. — A venni szán
dékozók kötelesek az árverésnek megkezdése előtt a kikiáltási árnak 10%-át vagyis 102 frt 
30 krt készpénzben bánatpénzül a kiküldött kezébe letenni, s a vételárat 3. egyenlő rész
letben egy-egy havi időközben 8% kamatokkal a nagyrőczei m, k. adóhivatal mint leteti 
pénztárnál, letenni.

Kir. jbiróság mint teleköuyvi hatóság. Nugyróezén, 1882. decz. hó 5. napján.
Molitorisz. kir. jbiró.

Rimaszombat és vidéke vinigkedvelo tisztelt közönségéhez.
A an szenrencsém a t. közönséget kiértesíteni, miszerint nálam 

a farsangi évad, úgyszintén egész éven át is élő és művészileg 
szárított virágokból mindenféle nagyságú, Ízlésesen összeállított 
és a legdíszesebb tartályokkal (Enveloppes) ellátott báli-, cotillion-,
menyasszonyi-, lakadalmi-, név- és születésnapi-csokrok 1 fo
rinttól feljebb (a cotillion-csokrokat kivéve) továbbá apró
mellcsokrok 10 krtóí feljebb megrendelés szerint azonnal eszkö
zöltetnek.

A idéki megrendeléseknél (az összeg előleges beküldése vagy 
utánvét mellett) kerem az árt és a szállítás módját meghatározni.

Midőn alkalmat nyújtok a minden rangú és rendű ifjúságnak 
a legdíszesebb csokroknak jutányos ároni beszerzésére, magamat 
szives pártfogásukba ajánlva, maradtam teljes tisztelettel 

Rimaszombat 1883. január 10.

W ikoukal H enrik , városi mükrrtész.
B a b é r -  é* m o h a - k o N x o r i i k  Í z l é s e s e n  d í s z í t v e ,  jutA-  
n y o s  Á ro n  f o l y t o n  k a p h a t ó k .  1 —3

ELŐFI ZETÉSI  FELHÍVÁS
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) ) KEPES CSALÁDI LAPOK
s z é p ir o d a lm i és is m e r e t t e r je s z t ő  k é p e s  h e t i l a p r a .

Felelős szerkesztő; Komócsy Lajos.
A „Képes Családi Lapok14 január hó 1-én 

ötödik évfolyamának második negyedelte lép.
Miután kívánatra mindenkinek küldünk mutat
ványszámot s egészen tájékozó előfizetési felhí
vást. e helyen csak röviden emlékezünk meg a 
közkedvelltségnekörven-r -
dö lapról. — A „Képes A ..Képes Családi Lapok“ a legolcsóbb, le g te r-  
Családi Lapok“ három jedelmesebb, legdíszesebb magyar hetilap. M eg- 
ivnyi tartalommal jelen jelen minden vasárnap egészen ingyenes regény- 
m eg a legdíszesebb ki ál- m elléklettel Külön (ingyen) „Divatkép*4 és külön 
Utasban, szép. fényes, (ingyen i „Gazdasági és háztartási lap*4. Gyönyörű  
színes borítékban. Min- ju talom képek es rendkívüli ked\ezinonyek.
j '"  Ü T  Megjelen t iz e ie r  p é ld á n y b akivitelű kepei hoz. A fő
lapban vannak eredeti a külföld legnagyobb 
íróiból fordított rövidebb regények, elbeszélések, 
rajzok, életképek, humoreszkek, eredeti s más 
költemények, a főváros, vidék s külföld váloga
tott fontos hírei; az irodalom és művészet köré
ben felmerülő minden mozzanat. Minden számhoz 
egy Ívnyi külön regénymellékletet konyvalakhan.
Havonkint „N ővilág ' ezimű divatlap számtalan

képpel, szabásrajzzal stb. és Gazdasági és H áz
tartási Lap* is jár ingyenes mcllekletkop. A bo
ritok telve a komoly es tréfás talányok minden
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fajával. \  közönségnek ingyen áll rendelkezé
sére „Kérdések“, ..Feleletek*, „Ajánlatok** stb. 
■ res/.ére :i tar":» _ »>»r-

uok — Minden négy ed- 
évben gvöuvörö színes^ *  m

mumelleklet ege-zen in*

Lujza, Szigeti József

gyen. Kzek közül eddig- 
ele megjelentek: Prielle 
Cornelia. Felekiné-.M u n- 
Lársi Flór», Faulavné, 
Helvey Laura, Blaháné

asszony pompáson sikerült arczképei. Lr’uköze- 
lebl* küldetik szét Bercsényi Béla jeles színmű
vészünk s drámai rönk kitűnően sikerült arez- 
kepe. A jövő negyedben ismét egyik kiváló mű
vésznőnk arezképet adjuk. E gyönyörű arczkep- 
csarnokot íolytatjuk, hogy a közönség művész
nőit, művészeit ismerje.

A legközelebbi évnegyedben külön regény-mellékletkép „ A  t i t o k z a t o s  ven d ég *«  cziuiii kitűnő
cselekvóny-gazdag, érdekfeszitő regényt közöljük.

M u ta tv á n y s z á m o t  a  k ia d ó h iv a t a l  k ív á n a t r a  b á r k in e k  k ü ld  b é r iu e n tv e .
Előfizetési ár: Egész évre 6 fit. Félévre 3 Irt. Negyedévre 1 frt 50 kr.

MEHNER VILMOS kiadóhivatala: BUDAPEST, papnövelde-utcza 8. szánt alatt

Nyomatja és kiadja Kábel} Miklós. Rimaszombat, 1883. (Losonczi-utcza 24. szám).




